



Franqueo
con certificado

LUCHA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 251

TERUEL Domingo 26 de Septiembre de 1937.— II Año Triunfal

Precio: 15 Céntimos

Importante avance en los frentes de Asturias y de León En el sector de Zuera se ocupan posiciones enemigas de gran importancia

Boletín del Generalísimo

Salamanca.—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

Ejército del Norte.— Frente de Asturias: En el sector oriental ha continuado nuestro avance habiéndose ocupado las alturas fortificadas de Socampo, los Bosques de San Cecilio y los pueblos de Picones, Nueva del Mar y Pieres, Selviella, Terima, La Peza, El Cuelo, El Pando, Ureña, Yames, Villanueva de Tría y Otero. También se han ocupado las alturas de Salgar y Cabeza de Olimpia. El enemigo, contraatacó en Benzúa, siendo rechazado y dejando en nuestro poder muchos muertos, gran cantidad de armamento, municiones, material y varios prisioneros.

En el sector occidental sin novedades dignas de mención.

Frente de León: Se ha llevado a

cabo en el día de hoy importante avance, pero a la hora de dar el Parte, no se conocía exactamente la línea alcanzada por nuestras tropas.

Ejército del Centro.— Frente de Madrid, Avila y Soria: Tiroteos y cañoneos.

Frente de Somosierra: Sin novedad.

Frente de Aragón: En el sector de Horna, se ha rechazado fuerte ataque del enemigo al que se ha causado numerosas bajas. En el sector de Zuera, hemos ocupado (la cota 382) Vértice Cruceta, (cota 385). Corrales de Zuera y Corvachuelo (cota 483). Un ataque enemigo en el sector de Bueña, ha sido fácilmente rechazado. Nuestras tropas han hecho en estos sectores 225 prisioneros,

Ejército del Sur.— Sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.— La aviación roja ha bombardeado en nuestra retaguardia el pueblo de Limber (Navarra) sin objetivo militar alguno causando seis muertos: cuatro niños, una anciana y una joven y cinco heridos: tres mujeres, una niña y un anciano.

AMPLIACION AL PARTE

Después de cerrado el presente Boletín, comunican del frente de León que ha continuado el avance de nuestras tropas en el día de hoy, alcanzando la línea determinada por la cota 1.830, 2 kilómetros al Sur del Vértice Raza, Peña Valdoria 3 kilómetros al Sur de Valdelateja, Caldas de Posede. Un nuevo contraataque sobre Piquera, fué enérgicamente rechazado, dejando el enemigo abandonadas gran número de bajas, entre ellas, varios oficiales. Nuestras bajas, no obstante lo duro del com-

Crónica del frente de Asturias

Por el «Tebib Arrumi»

Primera buena noticia del día de hoy: El tiempo, parece haberse mejorado, aunque en las montañas ha persistido durante la mañana la bruma, pero por la tarde lucía un sol espléndido, con bastante buena visibilidad.

A favor de esta niebla matutina

han sido muy escasas. Se han presentado 184 personas.

En el sector de Riaño, se ha efectuado la rotura del frente enemigo apoderándonos de sus posiciones de Torres, Meres, Cambos y Picoñes. Merced a la sorpresa del enemigo nuestras bajas han sido escasísimas.

Se ha restablecido la comunicación por ferrocarril desde León hasta Santa Lucía y se espera que mañana puedan llegar los trenes hasta Villamanán.

el enemigo hizo un contraataque furioso contra nuestra posición de la Piquera, siendo duramente rechazado, porque se le dejó llegar hasta las mismas avanzadas y allí dejaron gran cantidad de cadáveres y entre ellos siete oficiales.

Por la tarde, hemos aprovechado la benignidad del tiempo, para continuar nuestro avance por la extrema de la derecha, ocupando la línea que va dos kilómetros al Sur del Vértice Raza y ocupando la Peña Valdoria al Sur de Valdelateja.

También se han ocupado el pueblo y balneario de Caldas de Poceado.

No me gusta insistir en mi juicio; pero hoy, no tengo más remedio que hacerlo, para subrayar una vez más, la importancia que

(Sigue en octava página)



EL SEÑOR

DON JOSE MARIA GARCIA SEBASTIAN

HA FALLECIDO A LOS 60 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Teresa Ros; hijos, don Fernando y don Ismael; hermanos, doña Asunción y don Valentín; hermanos políticos, don Fermín Rodríguez, doña Antonia Quílez, doña Buenaventura Marco; don Manuel, doña Francisca y don Juan Ros (ausentes); tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participarles tan sensible pérdida y les ruegan asista al funeral que se celebrará mañana, lunes, día 27, a las once de la mañana, en la Iglesia de San Juan, favor que agradecerán profundamente.

Casa mortuoria: Comandante Fortea, 9.

El martes, 28, y ocho días siguientes, a las nueve, misa en dicha iglesia de San Juan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La guerra no se gana con vanas palabras de crítica o de alabanza. La guerra se gana cumpliendo cada cual la misión que le está encomendada.

EDITORIAL

Nuestro Obispo

Nosotros sabemos que herimos en su más hondo sentimiento de humildad. Nosotros sabemos que al leer estas líneas su corazón de padre sentirá alegría, pero su alma llena de modestia clamará contra nosotros. Pero no nos importa. Hoy por causas varias, queremos rendir a nuestro amantísimo prelado, Reverendo Señor Fray Anselmo Polanco, nuestro homenaje de admiración, de acatamiento y de respeto.

Nuestro Obispo ha sido en todo momento eso; el padre de sus hijos que no los abandona nunca, ni en ocasiones críticas como las que ha atravesado nuestra ciudad. El sabe, como todos nosotros, como un combatiente más, sabe lo que son los cañones enemigos, cuando su metralla asesinaba por las calles de Teruel a mujeres y niños. El sabe también y bien de cerca, cuáles son los zarpazos de la aviación mercenaria. Ha visto cómo, día a día, iban quedando en escombros los templos de sus parroquias. El sabe y lo ha vivido como ellos, el problema terrible de los sacerdotes emigrados de los pueblos sometidos a la chusma de Moscú.

Su puesto estaba en Teruel con sus hijos, y en Teruel lo hemos encontrado siempre.

La Falange, brazo en alto, saludando la Nueva España que en parto penoso comienza a nacer, también tiene un recuerdo para la más alta Jerarquía eclesiástica de nuestra provincia, a quien desde estas columnas envía nuestro grito imperial de Reconquista.

¡ARRIBA ESPAÑA!



- Triunfar o morir -

En esta tarea de lo difícil, que se adjudicó la Falange, no caben términos medios en la obra final. Llegaremos a su realización rectamente, virilmente, arrojando peligros, apartando escobias, y salvando como sea los estorbos que se opongan en nuestro caminar.

Llevaremos el convencimiento y la fé que nos impulsa, a todos los españoles, primero por la persuasión, y cuando ésta agote sus recursos, sin mirar atrás, fijas nuestras conductas en España, eliminaremos escollos, y saltaremos valladares, hasta conseguir la meta.

Como dijera el Ausente, nuestra misión tiene la virtud de la dificultad y por eso la hemos elegido. Hemos escogido a sabiendas la vía más dura que por eso es la más fecunda, la más pródiga en resultados. Sabemos de los esfuerzos y sacrificios que precisa; y por eso no les escatimaremos.

Nos guían en la ruta emprendida la mirada de nuestros mejores caídos en holocausto de la idea, la fé inquebrantable en José Antonio encarnado en la presencia del Jefe nacional, Francisco Franco.

A las intrigas de los desocupados contestaremos con la claridad de nuestros actos; en los terrenos que nos busquen nos hallarán, siempre cara a la ver-

dad, sin huir del encuentro. A sus bajas armas oponemos la evidencia de nuestras obras. A su política rastrea replicaremos con la nuestra sin sinuosidades, sin baches, sin torcidas miras. A su fuerza astuta la reduciremos con la santa violencia de nuestros estilo. Y si en el combate caemos, bienvenida sea la caída; en las rutas de lo difícil, sabemos que hemos de dejar jirones de nuestros cuerpos, pero quedará entero, se salvará íntegro, el caudal de nuestro ideal, la fertilidad de nuestra sangre, el espíritu que nos lanzó hasta el puesto de honor que buscábamos.

No caben términos medios en la obra de la Falange, porque ello sólo son deseos de los cómodos y egoístas. Queremos y llegaremos a la plenitud real de nuestro pensamiento. Solos, con nuestras dificultades, hemos podido colocar a España en la cima de lo espiritual, en las cumbres de lo heroico y lo grande. Ahora que contamos con la adhesión de los buenos españoles, ahora que sabemos de un Ejército que lucha y muere por una Patria libre; ahora, cuando un soldado, el mejor y el más valeroso, nos guía en esta misión de lo difícil, sólo nos queda repetir su consigna. Para dar eterna memoria al Ausente, triunfar o morir.

Nuevo discurso de las armas y de las letras, en el tiempo en que el curso se abría

Eran días junto a la linde de Seiscientos. Un siglo de gloria grande universal posaba ya sobre los hombres de España, que iniciaban levísima curva de cansancio. Era mucho, para tan pocos hombres, andar largos caminos virginales de la Pampa, medir en toda su dimensión el espinazo andiano del plateta y pelear contra lanzas y errores junto al Rhin y al Escalda. Recio de natural era el ánimo y de subidas tdo logías el aliento, pero el fin venía al músculo la fatiga y año tras año se derramaba por el corazón la melancolía, como le ocurrió en sus postreros a nuestro Don Quijote. Aún había fuerza y coraje al apuntar el Seiscientos, y prestancia militar sobre los llanos de Europa; pero los ojos sutilísimos de nuestro genio máximo descubrieron ya en el ánimo de España y en el suyo propio ese levísimo tornasol de nostalgia que marca el tránsito de la madurez a la senectud incipiente.

La nuestra; esa delgada acedia existente en el discurso que él llama de las armas y de las letras, Disputación, que no discurso debíerolo llamar. Ya el arca-buz y silogismo no van de acuerdo, según es la buena norma en tiempos de juventud y de Imperio. Disputan entre sí, por boca de un loco discreto, acerca de si letras o armas pagan el esfuerzo del que las sirve con más largas hambres, más cortas haciendas o más crueles lacerías. Todavía no ocurre que la letra defienda un principio y el arma su contrario. La pelea, cortés y razonable, sólo es por piquetes de honor o de buen regalo, como siempre acontece en los comienzos. Luego, bajo el halda del honor herido o del cuerpo mal regalado aparece el puñal de los principios, como en la Reforma o la Revolución francesa, y entonces tórñase en lucha declarada la disputa entre unas letras tal vez deformes y unas armas acaso mal manejadas. Lo cual también se cumplió en España. ¿Recordais los sucesos de San Carlos? Fueron la lucha entre las tetras descarriadas y las armas de un poder más represor que creador. San Carlos, con su cariz de algarrada tragicómico, es el término de aquella disputación cervantina de cuando siempre nacía Sol para España.

Ahora que el Sol sólo nace para media España, vosotros, camaradas del S. E. U., sois el

cumplimiento de aquella nostalgia vespertina que Cervantes dejó apresada en su discurso famoso: o, mejor dicho, la realización de la esperanza que toda agridulce nostalgia lleva dentro. ¿que es por ventura la nostalgia, si no la esperanza larvada de un pasado mañana al cual no creemos llegar?. Vosotros, camaradas del S. E. U.—gracia y levadura de la Falange—habeis sabido lo que vuestros inmediatos antecesores en las aulas universitarias nos supimos: esto es, unir el derecho a latines pandectas y anatomías—que es deber también para el bien nacido—con el otro deber, tan reciamente humano, del ímpetu armado. Solo esjen verdad elegante la curva delicada del cisne cuando, como en vuestro caso, lleva tras si la recta violencia de unas flechas prontas al disparo. Cisne sin flechas es decadentismo; flechas sin vuestro cisne, primitividad; cisne y flechas, entera dignidad humana, idea y coraje, poesía y servicio: Nacionalsindicalismo.

Pensad, camaradas del S. E. U. en que la gloria de vuestra misión exige mucho de vosotros. Más, desde luego, exigía al letrado del discurso cervantino, porque la falta de camisas y no sobra de zapatos, la raridad y poco pelo del vestido», por un lado, y las «vigilias, hambre, desnudez, vaguido de cabeza, indigestiones de estómago u otras cosas a estas adherentes» por otro, son tortas y pan pintado junto a la toma en la serranía de parapeto enemigo. Exige vuestra misión simplemente, continúa vigilia armada sobre el libro. La unión de las armas y las letras no está simplemente en que no disputen, ni siquiera en la presteza para tomar «ora la pluma, ora la espada», sino en estudiar con

mente armada a la hora del estudio y en pelear con fusil pensante—si me permitía esta expresión—a la hora de la lucha. Ninguno de vosotros, camaradas, será buen servidor del Nacionalsindicalismo y del Imperio si cuando vuelva la paz, con su paso alegre, no va—pistola en cinto y libro bajo brazo—a hacer fructífera la guerra en la vida universitaria. Quien fuese héroe en la guerra y no lo sea luego en la lucha por la Universidad imperial, será tal vez un buen militante nacionalsindicalista, pero no un buen camarada del S. E. U. Dichosa edad y tiempos dichosos, no los pasados, como en la nostalgia de Don Quijote, sino los futuros: cuando la Universidad nuestra sea de veras universal, limpia y ágil, libres sus claustros de polvo, mugre y éhabacanería liberales, llenas sus aulas y sus campos de deportes de estudiantes que pongan el orgullo combativo y español de su camisa azul en aprender filosofías o patologías y en no olvidar el tacto frío y firme del mosquetón. Luchais por la unidad en el hombre, como dicen los términos exactos y bellos de nuestro Juramento. Y el hombre sólo es auténticamente uno cuando sabe poner la fuerza de las balas al servicio de la verdad, de la Verdad con mayúscula, según exige nuestra condición de españoles, y cuando no olvida tener una verdad como justificación última al servicio de sus fusiles. Si esto lograis con la paz, camaradas del S. E. U.—gracia y levadura de la Falange—entonces es verdad que Dios ha querido hacer fecundo nuestro dolor de ahora.

PEDRO LAIN ENTRALGO.
Colaborador nacional.

A NUESTROS LECTORES

Por hallarse enfermos dos de los obreros de nuestros talleres y careciendo de cajistas debido a las circunstancias, nos

vemos precisados a reducir el número de páginas de nuestro diario, hasta que desaparezcan las causas que lo motivan.

- ¡Arriba España! -

La primera jornada del Duce en Alemania

Enorme entusiasmo en el recibimiento otorgado al Duce

Mussolini nombrado jefe honorario de la Milicia Nacional

Munich 25.—A las 9'40 llegó a esta población el tren presidencial. A la estación acudió a recibirle el propio Hitler con varios de sus ministros. Cuando los dos jefes salieron de la estación se produjo una manifestación imponente de entusiasmo. El señor Mussolini saludó a la multitud que le correspondía agitando banderas italianas y con el saludo romano.

Por la tarde Mussolini e Hitler partieron para el terreno de las maniobras reproduciéndose nuevamente las manifestaciones de entusiasmo que tuvieron lugar a la llegada que han sido algo apoteósico. Se han encontrado los conductores de los dos pueblos y han buscado el ambiente del pueblo como escenario para acto tan trascendental en la historia de las naciones. El Duce, en la mañana, hizo una visita al Altar de los caídos por la revolución, donde depositó una corona de flores naturales. Por la tarde asistió al gran desfile nazista junto con el Canciller, que revistaron las fuerzas una vez terminada la ceremonia. En este acto se le impusieron a Mussolini las insignias de Jefe Honorario de la Milicia Nazi.

Durante todo el día de hoy se han sucedido las manifestaciones supervías. Los decoradores han conseguido para las calles de la capital de Baviera un aspecto de insuperable valor artístico y estético. Destacaban sobre las banderas la gran Cruz gamada y la M mussoliniana. Por todas partes se muestra un derroche de flores y guirnaldas que hacen pensar en un país verdaderamente fecundo. El ambiente generalmente frío se ha

sumado también al júbilo luciendo un sol verdaderamente espléndido, circunstancia ésta muy notada ya que es el mejor agasajo que han podido dedicar a tan distinguido huésped. Toda la población saludó al Duce como al héroe que vuelve victorioso de la campaña. Tal es la importancia política que conceden a esta visita.

Esta jornada del Duce en Alemania ha tenido el calor de acontecimiento verdaderamente histórico. Para Alemania tendrá el consuelo de la seguridad en el futuro y para Italia el orgullo de tener un jefe de la naturaleza de Mussolini que ha sabido hacerse aereador del noble sentimiento de la nación germana.

El gran desfile de las camisas pardas ha sido el espectáculo más importante de la jornada. La marcha se efectuó por parte de las milicias nazis de una forma impecable.

El movimiento acompasado, rítmico que es característico de los desfiles alemanes producía un sonido que tenía el aspecto de música. Mussolini saludaba románeamente el paso de las milicias, produciéndose por este motivo nuevas muestras de entusiasmo.

Hubo a continuación una recepción de honor en la casa del Arte Alemán.

A las 19'05 acudieron los dos Jefes a la gran plaza de la estación, donde estaban formadas las fuerzas. En el centro, se elevaban dos grandes cruces nazis y dos monumentales insignias del fascio littorio. El Canciller y el Duce recorrieron sobre un automóvil lentamente al tiempo que se interpre-

taba el himno oficial alemán, el Deutschland über alles, coreado por miles y miles de voces, pasando por el arco de triunfo y terminando la revista en la estación. Los dos Jefes, saludando a la romana, recibían de la multitud el entusiasmo, manifestado con estruendos y unísonos Heil. A las 19'10 partió el tren presidencial, alejándose de Munich, capital del Movimiento Nacional-socialista.

La visita de Mussolini comentada en el extranjero

Roma, 25.—La primera fase del encuentro Duce-Führer ha suscitado el más vivo interés en los medios políticos europeos. Toda la Prensa de Europa, especialmente la de Alemania dedica extensos editoriales a la entrevista. Son muchos los que publican juntas las fotografías de los dos caudillos.

El «Dail Telegraph» afirma que Hitler no exigirá de Mussolini la firma de ningún convenio militar y sin embargo la visita se sale de los límites del protocolo. Resalta que tiene lugar a la vez que las conversaciones de Londres y de la Conferencia naval de París y que todo ello debe causar una sana alegría en el ambiente político internacional.

Fin de las maniobras

Munich 25.—Las grandes maniobras alemanas que empezaron el 19 de Septiembre terminarán mañana en presencia del Duce y el Führer. En esta última jornada tomará una parte activa la aviación.

Continúa el bombardeo de Nankín

Tokio, 25.—Las escuadrillas japonesas han reanudado sus bombardeos sobre Nankín, habiendo conseguido inutilizar objetivos militares. El Japón ha contestado a Inglaterra diciendo que Nankín es centro activo de la resistencia China y por lo tanto susceptible de ser bombardeado.

En todo el territorio japonés se ha celebrado con grandes fiestas la doble victoria de Pautín y Shauken.

La actividad de la jornada de hoy se ha manifestado sobre Chapei, Putung y Chatuang.

El embajador británico

Londres.—El embajador británico herido en un bombardeo, ha abandonado ya el hospital de Shangi, dirigiéndose al lado del comandante del puerto británico en la concesión internacional.

Van Zeeland desiste de su dimisión

Bruselas, 25.—El primer ministro belga ha desistido de presentar su dimisión ante la presión que le han hecho sus compañeros de Consejo.

Negrín abandona Ginebra

Ginebra.—El Presidente del llamado Consejo de Ministros de la España roja, Negrín, ha salido de esta capital con dirección a París, de donde se dirigirá a Valencia.

Marcha decepcionado por las pruebas de «atención» de que ha sido objeto en la Sociedad de las Naciones.

La aviación nacional inutiliza varias baterías rojas

Oviedo.—La criminal artillería roja ha vuelto a dirigir sus disparos sobre esta capital.

Apenas iniciado el fuego se elevaron varios aviones nacionales que localizaron las baterías, arrojando sobre ellas gran número de bombas.

A los pocos instantes cesó el fuego, pues según informes fueron destrozadas algunas piezas de las que la canalla marxista empleaba para destrozarse la ciudad ovetense.

Ante la próxima reunión de las Cortes marxistas

Valencia.—El presidente de las Cortes rojas, Martínez Barrios, ha enviado una circular a todos los diputados recomendándoles la

asistencia a la apertura del Parlamento que tendrá lugar el día primero del próximo mes de Octubre.

Respecto a esta invitación se comenta que entre diputados, ujieres y gorriones no llegarán al centenar.

Sigue el avance nacional en Asturias

Santander.—A pesar del mal tiempo reinante en la región costera asturiana sigue el victorioso avance de las fuerzas nacionales, habiendo ocupado hoy todos los objetivos designados por el Mando.

Aumenta el entusiasmo de los valientes soldados de España que todos los días acortan el camino que les separa de Glión. Por el contrario las desmoralizadas huestes rojas se desesperan ante la impotencia de sus esfuerzos, temiéndose la impresión de que en plazo no muy lejano iniciarán el «repliegue» a que tan acostumbrados nos tienen en este Norte, bien que luego digan que lo han hecho a posiciones más ventajosas.

Anuncie usted en LUCHA

¡Naturalmente!

Barcelona.—«La Vanguardia» del 16, publica unas declaraciones del Director General de Seguridad:

«A la vista de indicios que tenían sobre un probable intento de perturbación por parte de elementos facciosos enrolados en la quinta columna, esta Delegación, de acuerdo con otras autoridades, adoptó las precauciones necesarias, que han tenido un feliz resultado. Podemos adelantar que lo que se intentaba queda totalmente desarticulado.

»Se han practicado muchas detenciones y continúan practicándose diligencias que siempre dan como resultado la detención de otros complicados.

»Como dato curioso existe el de que en determinado cuartel estuvieron agazapados unos cuarenta seminaristas; y comprobado este hecho, han sido «naturalmente», detenidos y en estos momentos se les toma declaración.

El «naturalmente» que hemos entrecomillado es definitivo. ¡Naturalmente! El actuar de «seminarista» es prueba de «fascismo» en la España roja.

Detenciones en París

París.—Cinco individuos del Partido Social francés, que cargaban propaganda clandestina anti-comunista en un camión, han sido detenidos por la policía.

Son varias ya las detenciones efectuadas de afiliados a esta organización que, cada día, con la persecución, adquiere más y más afiliados, constituyendo ya una amenaza para el Gobierno Blum y los comunistas, por lo cual Moscú ha ordenado una seria persecución.

Una opinión norteamericana sobre la España Nacional

París.—El corresponsal en Londres del periódico «Le Matin», transmite a dicho rotativo la siguiente noticia:

«Uno de los más eminentes especialistas americanos en cirugía facial, el doctor Eastman Scheehan, de Nueva York, ha llegado a Londres, después de un viaje de estudios en San Sebastián, Vitoria, Zaragoza, Salamanca y otras ciudades de la España liberada.

»He quedado profundamente impresionado, declara dicho cirujano, en ocasión de una entrevista que ha celebrado, por la condición física admirable de los soldados nacionales. El General Franco no ha llamado a filas más que los jóvenes de menos de 29 años. Todos ellos son fuertes, musculosos, llenos de fe y de confianza en el porvenir de España y en el éxito de su causa. Por otra parte, en las regiones que viven bajo la autoridad del General Franco, el orden es perfecto y no faltan nunca los alimentos ni el tabaco. Por el contrario, en la zona roja, la guerra civil ha señalado su paso con las peores atrocidades que la historia registra.»

«El doctor Scheehan ha llevado consigo varias balas explosivas empleadas por las tropas soviéticas que combaten por cuenta del llamado «gobierno» español. Son de un tipo desconocido hasta hoy y producen terribles heridas.»

Gran distinción a los Flechas españoles

Berlín.—Una prueba de la gran acogida que nuestros flechas han hallado en Alemania, es el hecho de que en la visita que hicieron a la ciudad de Post-Dam, cuna del nacionalsocialismo alemán; el Alcalde les impuso la medalla de la ciudad, galardón preciadísimo, pues en la actualidad sólo la ostentan sobre su pecho el Führer y el ministro de Prensa y propaganda, doctor Goebels.

Les dedicó unas sentidas palabras en las que dijo que aquel galardón que no había sido otorgado todavía a ningún extranjero y que solo las altas personalidades de Alemania lo disfrutaban, era ofrecido por la sangre que tan ge-

nerosamente se vierte en España y porque en las manos de los españoles está sucumbiendo el virus comunista. Por Franco, dijo, yo en nombre de Post-Dam, os otorgo esta distinción.

Movilización de reporteros a Berlín

París.—La Prensa sigue con gran interés el viaje de Mussolini a Berlín, pues se cree que de la entrevista surgirán los nuevos postulados de la paz europea.

Todos los periódicos franceses han movilizado a sus mejores reporteros y fotógrafos. Un solo diario parisino ha enviado siete corresponsales a Berlín.

◆ Noticias del Movimiento ◆

Charla de Queipo de Llano La prensa europea consi- dera justo se reconozca la beligerancia a Franco

Empieza el General su cotidiana charla, hablando de la visita del Duce a Alemania, acompañado del Secretario de las Juventudes Fascistas y de otras personalidades italianas. La prensa de París cree que la cuestión de NO intervención se resolverá fácilmente. Si así sucediese, la guerra se terminaría en seguida, porque las naciones permanecerían neutrales y se concedería la beligerancia a los dos bandos. En este caso el resultado de la contienda daría la razón al que la tuviese; pues al no conceder la beligerancia a Franco se favorece a los marxistas. Por otra parte, nosotros tenemos más de las tres cuartas partes de terreno, y por lo tanto más soldados que los rojos. Además en la zona nacional luchan lo mismo los trabajadores que los grandes terratenientes, contándose entre los caídos, hasta un príncipe. Sin embargo, en el bando rojo los dirigentes y sus familias no pisan ni el campo de batalla.

Sigue diciendo, que la lógica hace que el ministro de Negocios extranjeros alemán, pida que se reconozca la beligerancia a Franco, puesto que se mejorarían las relaciones de los países. Igualmente piensan la Prensa alemana e inglesa, incluso «Dail Telegraph» al decir que concediendo la beligerancia, se despejaría la situación internacional. La Prensa de París opina que el acercamiento de París-Roma-Berlín resolvería las dificultades del Mediterráneo. El cambio que ha experimentado la Prensa parisina indigna al periódico español «El Socialista» que acusa a Francia de que, no ha cumplido sus obligaciones.

Continúa el General general diciendo, que si la cuestión de No intervención se arreglase, la guerra terminaría en seguida, puesto que solamente los barcos rusos y rojos serían los que tratarían de burlar la vigilancia.

Los rojos siguen como siempre, con sus mentiras y tonterías para evitar el desmoronamiento del Ejército popular. Así por ejemplo, dicen que nos han derrotado en Peñarroya. Radio Habana también da la noticia de que Torrehermosa se encuentra amenazada por los marxistas. Queipo dice que no pase cuidado la Habana, porque aunque es cierto que los rojos han atacado con bríos, no ha sido necesario emplear las fuerzas de reserva para castigar duramente al emigo.

Habla de Amador Fernández que ha escapado de Asturias, el cual afirma que la única «autoridad» en Asturias es la de la República. Mientras él se encuentra tranquilamente en Valen-

cia, dice que Asturias se defenderá palmo a palmo, lo que quiere decir que caerá pronto, porque lo mismo decían con respecto a Santander días antes de pasar a formar parte de la zona nacional.

Un evadido de Cataluña dice, que la vida en Barcelona es angustiosa, pues la carne y el pescado han pasado a la historia, los huevos no se pueden adquirir en las capitales, siendo necesario buscarlos en los pueblos, cobrándose la docena a siete pesetas. Lo mismo ocurre en Alicante, a pesar de encontrarse en Levante, Vázquez Humasqué, el de la Reforma Agraria, que tengo entendido—dice el general—que mis charlas son para él una pesadilla.

Refiriéndose a Ulibarri, dice que ha escapado a Francia, debiendo estar desesperado porque hasta los rojos le han fusilado un hijo.

Los marxistas también dicen que se debe declarar la guerra económica a las naciones que en Ginebra han votado en contra de ellos.

Lee Queipo de Llano una nota redactada por la emisora de Valencia, en la que dicen los dirigentes rojos que los trabajadores de Andalucía no obedecen al General Queipo. Por lo visto los marxistas se creen que ocurre lo mismo que en su zona con respecto a las leyes. Pero aquí las leyes se cumplen a rajatabla y se respeta a las autoridades.

Después de dar cuenta de las operaciones, y los habituales camelos, el General se despide hasta mañana.

Lo que dice la Prensa

Los delitos políticos
en la España roja :-

El periódico francés «L'Depeche» en su edición de 18 de los corrientes, dedica una extensa información de Lucien-Pierre Foucaud, sobre la detención y el proceso de los dirigentes del P. O. U. M. y la desaparición siniestra de su jefe Andrés Nin. Con un mayor desarrollo en sus detalles, esta información coincide absolutamente con la suscrita por los socialistas franceses S.F.I.O. Mrs. Pivert y Guerin, de la que damos ya cuenta en estas columnas.

Pero, de todos modos, es interesante destacar la base en que descansa el proceso de los llamados «contrarrevolucionarios» marxistas. El interrogatorio a que se les sometió, según la referencia de Gorkin, uno de dichos dirigentes, se hallaba integrado por las preguntas siguientes:

«¿Cuál es vuestra opinión sobre Stalin?»

«¿Cuál es vuestra opinión sobre Trotsky?»

«A vuestro entender, ¿Trotsky es más o menos revolucionario que Stalin?»

«¿Cuál es vuestra actitud actual en relación a la U. R. S. S.?»

Este cuestionario es todo un síntoma, o mejor dicho todo un símbolo. Los acusados en la España roja, incluso los «antifascistas», no por sus actuaciones en el país, sino por lo que pueden pensar de Rusia y del dictador moscovita. La triste tesis de que la España cautiva no es más que una colonia soviética, no necesita mayores pruebas.

La inutilidad de las
consignas rojas :-

De «El Socialista» del 17:
«Ahora que se sale al paso al se-

Sigue la campaña del Trigo

Salamanca.—Con gran entusiasmo continúa la campaña del Trigo, habiéndose celebrado actos en distintos pueblos de la provincia de Avila y de Soria.

Los actos han estado muy concurridos, apreciándose que el labrador se va haciendo cargo de la importancia que tiene el Decreto del Generalísimo y cada día está más confiado y entusiasmado por el apoyo que se le presta.

La situación de Gijón es muy delicada

Santander.—Por recientes huídos de la zona roja, se sabe que Gijón está pasando por una honda crisis de desconcierto y pánico, hasta el punto de que los propios dirigentes marxistas desconfían de poder sostenerse mucho tiempo

durando invierno que debe ser decisivo, ¿por qué no ponerse a pensar cada cual por su cuenta y desde su lugar de trabajo en la responsabilidad que incumbe a todos personal y colectiva? Ni los chillidos desafortunados «ni las consignas en serie nos han proporcionado aún la más leve victoria».

El recibimiento del
Duce en Munich :

Roma.—El periódico «Il Popolo» da la noticia del recibimiento que el pueblo alemán ha dispensado al Duce, asegurando que jamás en la Historia Moderna se ha dado una acogida tan grandiosa al Jefe de un Estado.

Toda la prensa mundial comenta la entrevista, esperando de ella resultados satisfactorios.

po y procuran por todos los medios huír al extranjero.

Raro es el día que no desaparece algún personajillo y raro es el día que no se originan alborotos sangrientos. La carestía de los viveres alcanza tal magnitud que, para poder conseguir parte de lo más imprescindible, tienen que estar horas y horas en las largas colas que llenan la ciudad. El espectáculo que ofrece Gijón es deprimente.

En Madrid elogian
a los dinamiteros

Madrid.—Las autoridades madrileñas han declarado que entre todas las actuaciones de las tropas republicanas merece destacarse la de los dinamiteros asturianos que manda el capitán rojo García.

A la vez censuran los pobres resultados obtenidos con las intervenciones de ciertas brigadas internacionales que sólo prestan atención al robo y al pillaje. El vecindario madrileño no oculta su desilusión, pues reconoce que la labor de los dinamiteros asturianos es ruin y cobarde, impropia de hombres civilizados. Y son a los únicos que elogian las autoridades marxistas.

La carne de caballo

Barcelona.—La única carne, que algún barcelonés consigue comer alguna vez ha subido de precio. Copiamos de «Las Noticias» del 14, la siguiente nota oficial:

«La Alcaldía de Barcelona, a propuesta de la consejera Regidora de Abastos, ha modificado los precios de la carne de caballo del modo siguiente.

»Huesos, a 0'80 pesetas kilo.

»Carne para puchero (carne con hueso), a 3 pesetas el kilo.

»Carne para el estofado: (papa da, cuello, conejo, etc.) a 4'25 pesetas kilo.

»Carne para bisté (tapaplancha, culata, cap de mort, crostó, plana, revés de esp lda, mediana, etc.), a 5 pesetas el kilo.

»Filete: a 8'50 pesetas el kilo.

Magnífica actuación
de nuestros aviones

Tarragona.—Varios aviones militares de bombardeo escoltados por cazas han bombardeado intensamente todos los objetivos militares de esta ciudad, causando enormes destrozos.

La población está consternada.

El pueblo barcelonés se rebela contra la imposición del hambre

La Delegación General de Orden Público de Barcelona relata en una nota facilitada a la Prensa (la copiamos de «El Diluvio» del 18) los sucesos producidos por la falta de pan:

«Desde hace algunos días, con insistencia que indigna y como obediencia a aquella consigna repugnante vienen sucediéndose hechos que ponen de manifiesto la turbia intención de quien los provoca y la carencia de sentido de quien más o menos conscientemente los ejecuta.

»La falta transitoria de algún artículo de primera necesidad secuela inevitable del trastorno que toda guerra produce—ha servido como pedestal

de protesta y como motivo de alboroto y como motivo de alborotos callejeros, que no pueden repetirse.

»Bastaría pensar en todos aquellos españoles que sufren rigores y ofrecen a cada momento su vida por la República para condenar duramente las apetencias de comodidad de los inadapitados a las actuales circunstancias, exigentes del sacrificio en aras de la victoria.

»En la tarde de ayer elementos perturbadores con mujeres y niños, algunos hasta de doce años, han asaltado tahonas, no para llevarse el pan, que no lo había, sino para destrozar los hornos e inutilizar la levadura destinada

a la elaboración del pan del día de hoy.

Pienso que los rebeldes de la zona facciosa y los alborotadores de la zona leal se frontarán las manos de contento al ver conseguido, aunque en mínima parte, su objetivo, haciendo reaccionar públicamente a los que vemos por el mantenimiento del orden público.

Los hechos de ayer no deben repetirse. Y si ocurren, la sanción contra los perturbadores será justa y ejemplar. Los que en la calle vemos por orden público ya saben cual es su consigna.

»El pueblo se rebela contra el ham-

bre a que se le somete. Y las «autoridades» llaman al hambre de pan «apetencia de comodidad». La manera de combatir el hambre en la zona roja ya lo conocemos; a culatazos.

NOTAS LOCALES

Concurso de LUCHA

(Trabajo número 65.)
Desde el parapeto

Una guitarra y dos botellas, una mujer casada y dos doncellas, un arte de Sinfonía; la guitarra dá alegría, la casada siente amor las doncellas por que son bellas y las botellas dan calor con su cordial bebida.

Viva Dios en que lio me he metido!

Pero vaya una conuinación, y no habrá quien me niegue, usándolo fielmente, todas producen a la gente, amor de corazón.

El buen guitarrista tocando y las doncellas bailando, él mismo, escucha el canto de su guitarra que hace melodía, y siente en el corazón, amor y satisfacción, y no menos alegría.

La doncella que es honrada, hitida y afanosa, dedicada a su labor; siempre irá acompañada del novio que bien la quiera y, como rosa en primavera, se verá hermosa y bella, y sentirá su amor.

No hay duda que siente amor, el corazón de una casada, que tiene una hija joven, obediente y laboriosa, y al tratar con los demás, demuestre estar educada.

No hay como el rico licor, contenido en las botellas, que produce mas alegría y olvide mejor las penas.

Armónica y bella guitarra, guitarra del alma mía, si vinieses a mi lado quedaria cambiado y todo seria alegría.

Con el trino de tus cuerdas, la alegría de mi canto y, un buen trago de las botellas, se pararian mis penas y... no sufriria tanto.

Parece que te estoy raspando, y atento estoy escuchando esas armonías bellas y agusto saboreando el licor de las botellas.

En estos tiempos de guerra, no hay cosa mas deseada, que... terminado el tiroteo: el licor de la botellas, el canto de un mozalvete y el trino de una guitarra.

—Advertencia.—Venid aqui y no dudéis, no os faltará alegría, y seguro que quedaréis, la guitarra con las cuerdas pero... las botellas sin bebida.

Donde hay una guitarra, mas botellas con licor, un baturrico cantando y una baturrita bailando; no hay mas que alegría y humor.

No quiero ser mas molesto, a mi amado lector, en clase de tonterías; pero conste, que me queda humor para un puñado de días.

Suspendo esta sesión en tono de armonía, para darle continuación en honor a la guitarra, si la toca mos algún día.

Un patriota V. F.

Anuncie Vd. en LUCHA

Rasgo patriótico de unos obreros

En el pueblo de Castalvo se ha efectuado la recolección del trigo abandonado por varios evadidos a la zona roja. El importe de los jornales empleados asciende a 300 pesetas, cantidad que íntegramente ha sido cedida por los jornaleros en beneficio de la suscripción abierta para socorrer a los pueblos recientemente liberados de la zona de Albarracín.

Digno de todo elogio es el patriótico proceder de estos honrados vecinos del pueblo de Castalvo cuyos nombres nos complacemos en relacionar a continuación: Fernando Calvé, Florencio Blasco, Guillermo Quílez, Justo Utrillas, Lucas Giménez, Antonio Montolio, Miguel Cosa, Abel Hernández, Leoncio Conejero, Evaristo Blasco, Santiago Ros, Juan Utrillas, Isidoro Ros, Tomás Giménez, Salvador Dobón, Florentín Calvé, Juan Giménez,

Diputación provincial

Donativos recibidos para auxiliar a los pueblos liberados en la Sierra de Albarracín.

Suma anterior 2.989'55 pesetas.

Señores jefes, oficiales, suboficiales clases e individuos de tropa, de las fuerzas, del frente de Teruel, Ejército Guardia civil y Milicias, 6.161 pesetas; señor secretario del Ayuntamiento de Orihuela, 5; don Domingo Hinojosa, 20; don Juan José Alfaro, 15; don José Hernando 25.

Total 9.215 55.

(Continuará)

"Continental Exprés"

Necesita muchachos de 14 a 18 años para la venta ambulante.

Eleuterio Hernández, José Maicas, Vicente Maicas, Domingo Calvé, Vicente Utrillas, Manuel García, Marcelino Conejero.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Delegación de asistencia a frentes y hospitales

Relación de las prendas y entregados en el día de ayer, a los hospitales militares de esta plaza

20 calentadores de goma, 50 fundas de almohada, 50 toallas, 50 calzoncillos blancos, 50 ídem de color, 50 camisas, 36 servilletas, 25 pantalones paño inglés, 25 pijamas y 4 aparatos de inhalar Eter.

Hospital Carmelitas de esta ciudad

5 calentadores de goma, 30 sábanas, 20 fundas almohada, 12 mantas de lana, 5 jerseys niña; 5 ídem señora, 3 abrigos señora, 5 pares zapatos para señora, un par zapatos niño, 24 camisas hombre, 24 calzoncillos, 5 batas enfermera, un par zapatitos niño, un abrigo ídem, 6 paños cocina, 4 vestidos niña, 4 camisetas señora, 2 pantalones señora, un vestido señora, 50 metros gasa, 2 metros algodón 200 tabletas «Aspirina» y 50 botes leche holandesa condensada.

Para el Hospital de Caminreal

2 calentadores, 12 blusas pijama, 12 servilletas, 24 camisas, 24 calzoncillos, 3 batas de enfermera, 50 metros de gasa, dos metros algodón y 200 tabletas «aspirina».

Para el Hospital de Monreal del Campo

5 calentadores de goma, 10 blusas pijama, 12 servilletas, 12 camisas, 12 calzoncillos, 3 batas enfermera y 200 tabletas «aspirina».

Para el Hospital de Calamocha

6 blusas pijama, 5 calentadores, 12 servilletas, 12 camisas, 12 calzoncillos, 3 batas enfermera, 50 metros de gasa, 2 metros de algodón y 200 tabletas de «aspirina».

Para el Hospital de Villarquemado

4 pijamas, 6 camisas caballero, 12 calzoncillos.

Para el Hospital de Villastar

6 sábanas.
Teruel 26 de Septiembre de 1937, El Año Triunfal.

COK de GAS para usos domésticos

HIJO DE MIGUEL MATEU

= Sección Carbones =

Av. San Francisco, 37. Teléfono 64

Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el día 27 de Septiembre de 1937. El Año Triunfal.

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media,

Sala A: Pilar Ferrer y Angeles Olba, Sala C: Petra Sáez y Consuelo Salvador.

Sala E: Encarnita Ortega y María Murria.

Segundo turno, de una y media a nueve y media.

Sala A: Felicidad Millán y Angeles Gargallo.

Sala C: Petra Monterde y Felicidad Narro.

Sala E: Ascensión Esteban y Nieves Blegre.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche):

Camina Pardos, Pura G. Cordobés, Avelina Martínez y Matilde Cruz.

SUPLENTES

Del primer turno.—Carmen Blasco y Julia Ferrando.

Del segundo.—Amor Antón y Andrea Alegre.

Del tercero.—Esperanza V. Millán y Emilia Abad.

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Cándida Dolz y Juanita García.

Del segundo.—Visitación Torres y María Pescador.

Del tercero.—María Martínez y Rosa Martínez.

Servicio de enfermeras para el día 28 de Septiembre de 1937.

HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.

Sala A: Pilar García y Pilar Lezana, Sala C: Pilar Villanueva y Juanita Muñoz.

Sala E: Dolores Torán y Narcisca Layunta.

Segundo turno, de una y media a nueve y media;

Sala A: Dolores Asensio y Purificación Narro.

Sala C: Rosa López y Pilar Carretera.

Sala E: Carmen Blasco y Julia Ferrando.

Tercer turno, de nueve y media a ocho (noche).

Carmen Andrés, Dolores Herrero, Pilar Moza y Julieta Elipe,

SUPLENTES

Del primer turno.—Carmen Herro y Natividad Pérez.

Del segundo.—Ramona Pamplona y Alicia García.

Del tercero.—Inocencia García y María Lanzuela

HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno.—Emérita Ibáñez y Gloria Ibáñez.

Del segundo.—Pilar Hurtado y María Gisbert.

Del tercero.—Matilda Fernández y Aurea Fernández.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al comenzar el turno para el que han sido nombradas con el fin de suplir a alguna de las designadas que, con causa justificada, deje de asistir.

"Auxilio Social,"

Señor alcalde de Teruel, 35 pesetas; Falange 23 del Campillo, 8'50; Unas señoritas simpatizantes, 81 ramos de flores; doña Concha López, diez arrobas de patatas.

Se pintan y restauran

ISLESIAS

Grandes facilidades de pago

Severiano Doperto 6

Cafe-Bar Pedralva

Aperitivos.—Mariscos.—Licores.—Vinos de excelentes marcas.—Cerveza fresca.—Especialidad en bocadillos rellenos.—Todos los días calamares fritos estilo Andalucía.—Rico jamón de Salamanca.

Visite el Bar Pedralva

¡Arriba España!

Ferretería PAMPLONA

Grandes existencias de lámparas de bolsillo, pilas de todos los tamaños
Cartuchos de caza cargados y vacíos

¡Arriba España!



LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración
y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

El estado de descomposición de la retaguardia roja

Hambre, miseria y disturbios bajo la tiranía de Moscú

Salamanca.—La descomposición de la retaguardia roja, adquiere de día en día formas más ostensibles. Las pobres poblaciones aterrorizadas y sujetas a un régimen inhumano de hambre y de angustia moral, acaban por sublevarse y promueven frecuentes conflictos que las autoridades rojas reprimen según la fórmula de Moscú, ametrallando a los que protestan.

En Barcelona y en otras localidades catalanas, adquieren estos disturbios su mayor violencia. Grupos de mujeres que ven morir lentamente a sus hijos en una agonía, se lanzan a la calle a pedir a gritos el pan y los alimentos que les faltan. El Gobierno de la Generalidad, después de haber ahogado en sangre este clamoreo, justifica su represión de un modo cínico, culpando de este estado de cosas a los elementos fascistas de la quinta columna. A nuestras manos llega un documento elocuente que basta por sí solo para deshonestar a un régimen y a unos hombres que por otra parte están de sobra deshonestados por toda clase de crueldades y crímenes anteriores. Es una hoja de la Delegación General de Orden Público de Cataluña, que entre otras cosas dice lo siguiente:

«En la tarde de ayer, elementos perturbadores mezclados con mujeres y niños, algunos hasta de doce años, han asaltado las tahonas, no para llevarse el pan, que no lo había, sino para destrozar los hornos e inutilizar la levadura destinada a la elaboración del pan del día de hoy. En estos sucesos, víctima del cumplimiento del deber, ha muerto asesinado

un agente de policía. A muchas de las mujeres detenidas se les ha encontrado el carnet de Falange y el resultado de los registros practicados en su domicilio, ha traído como consecuencia el hallazgo de respetables cantidades de moneda en plata. Se puede por tanto, asegurar el carácter fascista de estos sucesos.»

El carácter de este movimiento de protesta, está bien claro en esa nota en que la perfidia de sus redactores no ha conseguido impedir que se filtre la verdad. En las tahonas, se dice, no había pan y do su falta iban a quejarse las mujeres y los niños, los mayores de doce años, que hace meses agonizan de hambre.

Y sin embargo, se afirma que a algunas de esas mujeres se les halló, cuando fueron detenidas, el carnet de Falange. Suponer que nadie pueda en Barcelona salir a la calle, y máxime cuando va a manifestarse contra el Gobierno llevando encima ese carnet, cuya posesión equivale a una sentencia de muerte, es del género idiota. Todo eso se dice para justificar el ametrallamiento de la pobre masa hambrienta, y para preparar los nuevos asesinatos que van a cometerse en los supuestos fascistas.

Lo que ocurre en Barcelona es mucho más sencillo y más gráfico que lo que quiere inventarse. Una gran masa revolucionaria enrolada en la CNT y en la FAI, se alza contra el despotismo de Moscú que está en pugna con su ideal libertario. Sirve de fondo a sus protestas, el estado de miseria absoluta que sufre el pueblo, en contraste con la opulencia de los

dirigentes del marxismo. Esos revolucionarios desengañados, han llegado a decir que prefieren el triunfo de los nacionales, a seguir bajo el yugo de los tiranos rusos. Eso es todo, esos son los terribles fascistas que la Dirección de Seguridad señala en su nota. Así explica por anticipado los nuevos crímenes que pretende cometer. La orgía rusa de Barcelona, quiere naufragar en un diluvio de sangre.

«La Amistad Francesa» y la España nacional

Burgos.—Hace unos días ha estado en Burgos la condesa Stansla de Luart, presidenta del grupo de la «Amistad francesa», en nombre del cual y siguiendo sus demostraciones de adhesión a la España nacional, ha hecho entrega en Zaragoza de una magnífica ambulancia Renault de cuatro camillas dotada de un botiquín completo y de los últimos adelantos, así como de siete cajones de medicamentos e instrumental.

Insistió para remitírsela personalmente a la unidad a la que ha sido destinada, aprovechando el acto para proceder a un abundante reparto de tabaco a los soldados.

De Zaragoza y antes de regresar a Francia, se ha dirigido pasando nuevamente por Burgos a la zona de operaciones, a la que está destinada la ambulancia que trajo en el mes de Junio para entregar un importante repuesto de tres enormes cajones de material sanitario, que este grupo sigue apadrinando las ambulancias que envía, surtiéndolas de material necesario a su funcionamiento a medida que se desgasta.

Tampoco en esta ocasión faltó el reparto de numerosas cajetillas a los defensores de España.

Los fondos necesarios a la compra de este material son reunidos por suscripción, y los resultados de la misma permiten preveer la próxima entrega de nuevas unidades y abundantes medicamentos e instrumental en un plazo muy próximo.

Crónica del frente de León

Por Justo Manuel Sevillano

Ha comenzado hoy la segunda parte de la operación en este frente, en la que por fin ha colaborado debidamente el sol que ha brillado con insistencia.

Nuestras fuerzas partieron de Uña, en el sector de Riaño. Iniciaron un movimiento envolvente, que cogió sorprendido al enemigo, al verse atacado de flanco y retaguardia.

El escenario de las operaciones de este día, lo forman montañas de 1.900 a 2.000 metros de altura, por las que nuestros soldados hacen derroche de su agilidad y fortaleza.

Todos los objetivos señalados para esta jornada inicial, han sido triunfalmente alcanzados por nuestras tropas, sin que el enemigo desconcertado por la rapidez

y precisión de la maniobra ofreciese gran resistencia.

Por lo avanzado de la hora en que envío esta nota al regresar del campo de operaciones, dejo para mañana los detalles de esta gloriosa jornada que se inicia fecunda del último capítulo de la trágica y triste odisea de Asturias la mártir.

Crónica del SPECTATOR

Ribadesella al alcance de las tropas de Franco

Como hombre de la meseta, me gusta doblemente los caminos del mar, pero cuando estos son como la cornisa cantábrica en el borde asturiano, camino de Gijón,—la ciudad roja por excelencia—entonces, esta luz cegadora del sol que ahora ilumina nuestro avance, tiene destellos de justicia y resplandores de reivindicación.

He querido seguir hoy a las Brigadas de Navarra que marchan siempre por estos senderos maravillosos a la orilla de mar embravecidos, como si entre los dos bravos, los boinas rojas y el Cantábrico quisieran acabar pronto y de una vez con la última resistencia de Asturias la roja. ¡Y cómo son de extraordinarios los ardides que en las últimas jornadas está oponiéndonos el enemigo al avance arrollador! Pues son tales, que arrearía al mejor Ejército, si el mejor Ejército no fuera el español, desde Posada el pueblo que hace pocos días se incorporó a España, casi todo es nuevo para mí en esta ruta al borde del Cantábrico. Lo primero que observo, el nuevo sistema de fortificaciones, o por mejor decir de intento de oposición a nuestro avance. Por ejemplo: El túnel cerca de la carretera y el ferrocarril de Nueva, tiene taponada su boca con un muro de mampostería de un grueso de metro y medio, al que se llega por detrás por un camino cubierto que ha tardado en hacerse por lo menos un mes.

Más lejos, siempre por esta carretera maravillosa, a un lado y a otro los árboles copudos, centenarios, altivos están batidos por los rojos, que ya no son enemigos tan sólo del hombre y de las vacas, sino ahora también del árbol. La poda es perfecta. Los árboles añosos fueron serrados por la base y hasta su mitad, y después lanzado una cuerda a lo alto con fuerte presión dió en tierra con uno y otro. Y otros centenares de árboles. Todos ellos fueron quedando inermes en la carretera con la pretensión de que servirían de nuevo obstáculo de nuestro avance. Inútil. Los obstáculos de árboles como los otros de cementos no sirven para detener la marcha triunfal de los que van a liberar por fin a Asturias.

El pueblo de Nueva que quedó ayer por la tarde dominado, ha sido ocupado en las primeras horas de la mañana de hoy, y detrás hemos entrado nosotros, Puentes volados, trozos de la carretera deshechos por la dinamita, montañas derrumbadas sobre la vía del ferrocarril y otros pequeños obstáculos que son de rigor.

Pero se da un rodeo inmediato por un sendero que los ingenieros han descubierto, se regula la circulación para evitar los entorpecimientos y ya estamos a dos kilómetros más allá de Nueva.

Pero en el pueblo conviene detenernos un momento para ver los desmanes, violencias e injurias que los rojos dejaron a su paso: Hambre, lágrimas, sollozos de gentes enlutadas que salen de sus madriguera, que vuelven de las cuevas donde se refugiaron ante la consigna de las hordas y que no quieren creer en la verdad de esta España que se acerca a ofrecerles pan blanco, las frutas maduras y los brazos abiertos.

También se extienden, estas columnas que avanzan sin cesar dominando por la izquierda de la carretera, las altas montañas que empujan a los rojos hasta un punto que se llama el Mediodía y por la derecha, se extienden hasta dar vista a la costa. En el avance, quedaron ocupados los lugares de Piñero, Villanueva y Silviola. Más allá, todavía continúa el avance de las primeras Brigadas de Navarra, que logró dar vista al pueblo de Mar, más allá, ponen su planta victoriosa en el pueblo de Tría. Este pueblecito es una maravilla colgado al mirador más alto del Cantábrico y en todo lo alto, inhiesta la torre de la iglesia, que los rojos dejaron naturalmente ciega y sorda, porque además de robarle sus imágenes, robaron la campana. Pero allí, en lo más alto del campanario, a las seis de la tarde flotaba al viento la bandera española.

Un poco al Oeste, en la costa y en la misma carretera, las tropas alcanzaron Cabeza de Olimpia y aún siguen su paso acelerado y ya daban vista al horizonte, donde los colores rojo y gualda, flotando a la brisa cantábrica, pugaban por los cerros y cumbres y ganaban el Pico del Mediodía, desde el cual se avizora perfectamente la villa de Ribadesella, autorizada presa de la horda y esperando siempre con impaciencia la hora de su liberación.

Pero a estas horas, ya es tarde para que yo siga adelante y con la contemplación de este panorama maravilloso, yo, doy vuelta y a todo el esfuerzo de los caballos de mi coche, llego a Llanes para decirlo pronto y con acento emocionado, lo he visto: Ribadesella está al alcance de las tropas de Franco.

Crónica del frente de Asturias

(Viene de primera página)

tiene la dominación de alturas y vértices, importancia mucho mayor que la que pueda tener la ocupación de poblados en terreno llano. Para que todos se den cuenta de la verdad de esto que digo, señalaré que, la Peña de Valdoria, por ejemplo, tiene 3000 metros de altura, siendo una de las más altas de España y sin embargo, y a pesar de estar admirablemente atrincherada y bien defendidas por numeroso enemigo, nuestros soldados la han escalonado y ocupado y han echado por las laderas opuestas a los mineros asturianos. Esto vale tanto más, que avanzar en terreno llano muchos kilómetros y tomar cinco o seis pueblos cada día.

Desde luego, desde las cumbres que hoy hemos ocupado, se domina una gran cantidad de macizos montañosos que podrán ser perfectamente batidos por nuestra artillería, sobre todo favoreciéndonos la providencia; así hay que esperarlo sin duda, pues el buen tiempo de hoy, repito, es la nota mejor de la jornada.

Como final y para dar una nueva prueba de como a espalda de nuestra vanguardia continúa la labor regeneradora y reconstructora de la España que Franco conduce, os daré la noticia de que el ferrocarril de Gijón ha llegado hoy hasta Santa Lucía y mañana llegará ya a Villamanín.

Editorial LUCHA.—Temprado, 11